

## ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию  
**Порцеля Александра Константиновича**  
**«Социально-экономическая деятельность**  
**СССР/России на Шпицбергене**  
**в условиях его особого международного статуса**  
**(1920 - 2010 гг.)»,**  
представленную на соискание учёной степени  
доктора исторических наук  
по специальности 07.00.02 - Отечественная история

В условиях обострения геополитического противоборства резко возросла роль Арктики в обеспечении национальной безопасности России. Актуальность данного постулата была подчеркнута в Стратегии развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности на период до 2035 года, утвержденной указом Президента России 26 октября 2020 г. № 645.<sup>1</sup>

Диссертация А.К.Порцеля посвящена одной из самых ключевых проблем Арктики - исследованию социально-экономической деятельности СССР/России на Шпицбергене в условиях его особого международного статуса. В вышеуказанной Стратегии развития Арктической зоны Российской Федерации поставлена задача обеспечения российского присутствия на архипелаге Шпицберген на условиях равноправного и взаимовыгодного сотрудничества с Норвегией и другими государствами - участниками Договора о Шпицбергене от 9 февраля 1920 года.

Объективный анализ международного статуса Шпицбергена – одна из задач диссертационного исследования А.К.Порцеля. Диссертант сумел накопить богатую и обладающую несомненной новизной нарративную базу по данной теме и критически проанализировал практически всю релевантную отечественную и зарубежную научную и публицистическую литературу. При этом автор тщательно поработал не только с материалами центральных архивов (Архив внешней политики Российской Федерации (АВПРФ), Российский государственный исторический архив (РГИА), Российский государственный архив экономики (РГАЭ), но и

---

<sup>1</sup> <http://www.kremlin.ru/acts/bank/45972>

архивохранилищами Архангельской и Мурманской областей (Государственный архив Архангельской области (ГААО), Государственный архив Мурманской области (ГАМО). Значительное количество архивных документов диссидентом впервые введены в научный оборот.

Кроме того, автором рассмотрены сформулированные в научной среде концепции модели реализации производственной, социальной и иной деятельности на Шпицбергене. Исследованы и попытки изменить международный статус Шпицбергена. Историю Шпицбергена автор обобщенно называет в контексте «истории геополитических потерь России».

Системное исследование темы позволило диссиденту создать оригинальный и научно обоснованный анализ новейшей истории архипелага. Апробация диссертационного исследования и публикации к нему полностью соответствует предъявляемым требованиям.

Автор логично обосновал и объективно определил объект, предмет, хронологические рамки и иные необходимые элементы научной работы. Представляется верным выбор временных границ исследования (1920 – 2010 гг.). Однако хотелось бы узнать научную оценку диссидентата о ходе реализации «Договора между Российской Федерацией и Королевством Норвегия о разграничении морских пространств и сотрудничестве в Баренцевом море и Северном Ледовитом океане», подписанного в 2010 году и вызывающего все больше вопросов в связи с попытками Норвегии расширить толкование Договора 1920 года.

Выносимые на защиту положения верно отражают позицию диссидентата и разработанную им концепцию анализируемых событий. Научная новизна диссертации самоочевидна, ибо впервые столь системно и всесторонне представила процесс «практической реализации Парижского договора 1920 г., уникального опыта долговременного взаимодействия СССР/России и Норвегии на архипелаге и в его водах» (с.13).

Структура диссертации логична и хорошо обоснована. Первая глава посвящена методологии и историографии темы исследования. Последующие три главы, посвященные международному правовому статусу, отечественной экономической деятельности (особенно угледобывающей и рыболовной), социальным аспектам развития поселков архипелага и составляющие их параграфы, отражают важнейшие субстантивные аспекты диссертации.

Автореферат диссертации полностью отвечает необходимым требованиям. Он раскрывает структуру и содержание диссертации, написан хорошим литературным языком и отличается высоким научным уровнем изложения столь разнопланового материала. Автореферат содержит достаточно емкую информацию по историографии, источниковой базе, кратко излагает практическую и теоретическую значимость работы, её выводы и итоговые предложения автора.

Не вызывает сомнений и заключение диссертанта. Он приходит к логичному выводу, что особый международный статус исторически себя оправдал и может стать не только научной и юридической основой для функционирования современного международно-правового режима в Арктическом регионе, но и стать позитивным прецедентом на будущее не только в данном регионе.

А.К.Порцель подчеркивает объективную обоснованность и необходимость активного государственного воздействия на процессы развития хозяйственной и социальной жизни на Шпицбергене. Научно и убедительно в работе выглядит освещение растущих природоохранных проблем, влияния археологической и туристической деятельности в их тесной связи с экономикой. Среди высказанных автором предложений наиболее интересным представляется идея «разработать международный правовой акт относительно охраны природы Шпицбергена», который учитывал бы экологические, научные и промышленные интересы заинтересованных сторон.

Отметив несомненные достоинства данного исследования, следует обратить внимание и на некоторые недочеты. Представляется, что диссертация безусловно выиграла бы, если бы был дан анализ влияния «Мурманских инициатив» М.С.Горбачева (1 октября 1987 г.) на ситуацию на Шпицбергене по исследуемой теме. Однако это замечание не носит принципиального характера и в целом на высокое качество научного труда диссертанта не влияет.

Считаю, что диссертационное исследование А.К.Порцеля вносит существенный вклад в научное изучение социально-экономического освоения СССР и Россией Шпицбергена, имеет обоснованные выводы и делает существенные практические предложения для перспективного разрешения имеющихся в связи с архипелагом международных и хозяйственных проблем.

Диссертация соответствует критериям «Положения о порядке присуждения учёных степеней» и автор заслуживает присуждения ему учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор  
Кафедры прикладного анализа  
международных проблем  
МГИМО МИД России

  
А.И.Смирнов

Сведения об оппоненте:

Смирнов Анатолий Иванович

Доктор исторических наук

Специальность: 07.00.15 «История международных отношений и внешней политики»

Место работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»

Должность: профессор Кафедры прикладного анализа международных проблем

Адрес: Россия, 119454, Москва, проспект Вернадского 76,

телефон: +7 (495) 434-93-61, эл.почта: aismirnov@list.ru